
 

 

 

Cuneo, lì 27 dicembre 2016         

 Egregio CLIENTE 

 

Prot. n. 28/2016 

 

PER LE IMPRESE CHE INNOVANO CRESCE 

L’AMMORTAMENTO: CONFERME E NOVITA’ 

 

Recentemente è stata definitivamente approvata le Legge di Bilancio 2017, che a breve verrà 

pubblicata in Gazzetta Ufficiale per la sua entrata in vigore. Tra le novità contenute, è sicuramente 

importante l’aspetto relativo alla proroga del maxi-ammortamento del 140% e l’introduzione del c.d. 

“iper ammortamento”. Di seguito se ne riassumono i principali aspetti. 

 

PROROGA MAXI - AMMORTAMENTI 

 

E’ prorogata la possibilità a favore delle imprese/lavoratori autonomi che effettuano investimenti 

(anche in leasing) in beni strumentali nuovi entro il 31.12.2017 (30.06.2018 a condizione che entro il 

31.12.2017 sia accettato il relativo ordine e siano pagati acconti in misura pari al 20% del costo di 

acquisto), di effettuare gli ammortamenti sul costo di acquisizione incrementato del 40%. 

 

 

Sono esclusi dalla proroga gli investimenti in autovetture aziendali e professionali 

concesse in uso ai dipendenti o ad uso promiscuo, pertanto al fine di fruire del 

beneficio del maxi ammortamento l’acquisto dovrà avvenire entro il 31/12/2016.  

 

 

Il super ammortamento resta applicabile per l’anno 2017 solo per le auto aziendali utilizzate 

esclusivamente per l’attività imprenditoriale (ad esempio le autovetture per le imprese di autonoleggio 

e per le autoscuole). 

 

 

 



 

 

 

NOVITA’ IPER AMMORTAMENTI 

 

A favore delle imprese che effettuano investimenti (anche in leasing) in beni nuovi finalizzati a 

favorire processi di trasformazione tecnologica/digitale delle imprese in chiave di “Industria 4.0”, entro 

il 31.12.2017 (30.06.2018 a condizione che entro il 31.12.2017 sia accettato il relativo ordine e siano 

pagati acconti in misura pari al 20% del costo di acquisizione), è previsto il beneficio di calcolo degli 

ammortamenti sul costo di acquisizione incrementato del 150%. 

In sintesi si tratta di beni il cui funzionamento è controllato da sistemi computerizzati o gestito tramite 

opportuni sensori e azionamenti; la legge di Bilancio elenca i  macchinari ammissibili in funzione delle 

attività che devono svolgere. 

Il soggetto interessato dovrà produrre una dichiarazione del legale rappresentante, ovvero per i beni di 

costo superiore a euro 500.000 una perizia tecnica giurata rilasciata da un ingegnere/perito industriale, 

attestante il possesso delle caratteristiche tecniche previste dalla norma. 

 

BENEFICIO ANCHE PER I SOFTWARE, MA CONDIZIONATO 

 

Dal periodo d’imposta 2017 tra i beni agevolabili vi sono anche i software. Per tali beni 

immateriali, al fine del calcolo dell’ammortamento, il costo di acquisizione è aumentato del 40%, purché 

i software stessi siano collegati alla “trasformazione tecnologica in chiave Industria 4.0”. Le tipologie 

ammissibili possono essere ripartite in software a supporto della progettazione, della gestione, 

dell’innovazione, della produzione e dell’efficienza dell’impresa.  In altre parole, per beneficiare del super 

ammortamento al 140% anche sui software imprese e professionisti dovranno preliminarmente effettuare 

un investimento previsto dal piano Industria 4.0.  

Ricorrendone i requisiti, imprese e professionisti potranno beneficiare dell’iper ammortamento al 

250% sugli investimenti in macchinari previsti dal piano Industria 4.0, mentre sul software collegato 

all’utilizzo di tali beni, invece, si potrà beneficiare del super ammortamento al 140%. 

 


